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Travaux pratiques n° 3 : les langages d’interrogation
Solutions

Remarque

Les solutions proposées ici ne constituent pas les seules solutions possibles aux problémes.

Exercice 4

Recherchez le numéro de participant, le nom et le prénom des participants qui assistent a tous
les collogques ou Paul Iteknissien présente un erposeé.

Algébre relationnelle

Liste des colloques ot Paul Iteknissien présente un exposé :
A+~ H{NOM_COLL} 0{ NOM PART = Iteknissien }partzczpant X presente

APRENOM _PART = Iteknissien

Liste des numéros de participant des participants qui participent & tous les colloques de A :

B «+ participe - A

On trouve ensuite les noms et prénoms a ’aide de la jointure suivante :

H{NO_PART,NOM_PART,PRENOM_PART} (B X participant)

Calcul relationnel-tuple

¢ (t) est vrai si il existe un colloque ou Paul Iteknissien présente un exposé et o t(NO _PART)
ne participe pas, ¢’est-a-dire ot il n’existe pas d’instance de participe avec t(NO _PART) comme
numéro de participant.



¢ (t) = (3t1) (t1 € participant
Aty (NOM _PART) = Iteknissien A t; (PRENOM _PART) = Paul
A (Fto) (ta € presente A to(NO _PART) = t1(NO_PART)
A= (3ts) (ts € participe Ats (NO _PART) = t(NO_PART)
A t3 (NOM _COLLOQUE) =ty (NOM _COLL))))

Il reste a chercher les numéros de participant, le nom et le prénom des participants pour lesquels
¢ est faux.

{t | (3t) (¢ € participant Nt'(NO_PART) =t(NO_PART)
A (NOM_PART) = t(NOM_ PART) A '(PRENOM _PART) = t(PRENOM _PART)
A-o(t))}

On a réécrit la requéte comme suit.

Recherchez le numéro de participant, le nom et le prénom des participants pour lesquels il n’existe
pas de colloque ou Paul Iteknissien présente un exposé ot ils ne participent pas.

Calcul relationnel-domaine

¢(z) est vrai si il existe un colloque ou Paul Iteknissien présente un exposé et ot & ne participe
pas

¢(z) =
(Fz1) (3xo) (< 21, [teknissien, Paul, xo >€ participant
A(Fzx3)(3rs) (< 21, T4, 23 >E presenteN < x,x3 >¢& participe))

Il reste & trouver les participants pour lesquels ¢ est faux.

{<z,y,2> |
(Fw (< z,y, 2z, w >€ participant A —~¢(z))}
Exercice 5

Recherchez le numéro de participant, le nom et le prénom des participants qui n’assistent qu’aux
colloques ot ils présentent un exposé.

Algébre relationnelle

Liste des numéros de participants des conférenciers avec les numéros des colloques ou ils pré-
sentent un exposé :

A« lino_parr,Nom _couy (presente)

Liste des participants qui participent & un colloque ou ils ne présentent pas d’exposé :

B+ Il{no _party (participe — A))



Liste des participants qui ne font pas partie de B, c’est-a-dire qui ne participent pas a un
colloque ot ils ne présentent pas d’exposé :

C < lyno_ party (conferencier) — B

Résultat final :

I{No _PART,NOM _PART PRENOM _PART) (participant X C)

Calcul relationnel-tuple

¢ (t) est vrai si il existe un colloque ou t(NO _ PART) participe et ou t(NO _ PART) ne présente
pas.

()= (3t1) (t1 € participant
At(NO_PART) =t, (NO_PART)
A (Tty) (t2 € presente
Aty (NO_PART) = t(NO_PART)
Aty (NOM _COLL) = t(NOM_ COLL)))
{t | (t1 € participant
At(NO_PART) = t, (NO_PART)
At (NOM _PART) = t, (NOM_PART)
At (PRENOM _PART) = t, (PRENOM _PART)
A —o(t))}

On a réécrit la requéte comme suit.

Recherchez le numéro de participant, le nom et le prénom des participants pour lesquels il n’existe
pas de colloque ot ils ne présentent pas d’ exposé et ou ils participent.

Calcul relationnel-domaine
é(z) = (F1) (< 2,1 >€ participant A\ —~(3xs) (< x, 1, 9 >E presente))
{<z,y,2> | (3x1) (< z,y, 2,21 >€ participant A\ ~¢(z))}

Exercice 6

Recherchez le numéro de participant, le nom et le prénom des conférenciers qui ne présentent
qu’au plus un exposé dans les colloques auzquels ils participent.

Algébre relationnelle

On commence par changer le nom d’attribut TITRE vers TITREZ2, afin de pouvoir compa-
rer deux titres entre eux par apres.



A<+ p{NO_PART,TITREQ,NOM_COLLOQUE}pT@S@nte

B + presente X A

On ne veut garder que les numéros de participant de ceux pour lesquels il existe deux titres
différents pour le méme colloque.

C < o{riTRE#TITRE2} B
Liste des numéros de participant de ceux qui présentent plus d’un exposé dans un colloque :
D < lyno parmC
Résultat final :

ll{No _PART,NOM _PART PRENOM _PART} (participant X (H{NO_PART} (conferncier) — D))

Calcul relationnel-tuple

¢(t) est vrai s'il existe un colloque ou t(NO _PART) présente deux titres différents.

o(t) = (3t1) (t1 € presente Nt1(NO _PART) =1t(NO _PART)
(3t2) (t2 € presente Ato(NO _PART) =t,(NO_PART)
Ato(NOM_COLL) = t,(NOM_ COLL) A to( TITRE) # t,(TITRE)))

{t | (3t1) (t; € presente
At(NO _PART) = t:(NO_PART)
A(NOM_PART) = t,(NOM _PART)
A(PRENOM _PART) = t,(PRENOM _PART)

— o)}

Calcul relationnel-domaine
o(z) = (Fz1) ((F(z2) (< z, 29,21 >E presente A (x3) (< x, 3,71 >E presente N\ x3 # 3)))

{<z,y,2> | (3r1) (< z,9, 2,21 >€ participant A —¢(z))}



